

2025年全市四级老年教育体系服务网络基本建成 农村老年人同享“银龄学堂”

全媒体记者 罗少坤

农村地区老年教育是乡村振兴必不可少的一部分,重视发展农村地区老年教育,改善教育民生,是实现乡村振兴的应有之义。长期以来,农村地区老年教育基础薄弱,场地设施、师资力量等资源供给不足,想学习而无处学习的农村老年人不在少数。在老有所学行动中,安庆市积极扩大农村地区老年教育资源供给,填补空白,构建完善服务体系,推动农村老年人获得感、幸福感不断提升。

城乡老年教育失衡破题

怀宁县洪铺镇洪铺街道社区今年77岁的何希研,做了一辈子的兽医,爱了一辈子的二胡。20多岁时,当地一名小学教师寄宿在他的家中,悠悠岁月以二胡为伴,一曲《良宵》让何希研从此爱上了二胡。

不久后,何希研自己挣钱,买了人生的第一把二胡,开始自学。年轻的时候忙于工作,为家庭奔波,直到60岁退休,他才有了充足时间去练习。这些年,他和当地爱好二胡的老年人常常聚在一起练习,也去一些地方进行表演。

多年自学,何希研从没接受过正规的二胡学习。他想去县老年大学学习,但因为路程较远,他独自去很不方便。一个多月前,镇文化站找到他,告诉他家门口也要办老年学校了,询问他的意愿。何希研激动不已,当时就报了二胡班和黄梅戏班,现在就盼着早点开学。

“老有所学,如炳烛之明。”随着人口老龄化趋势日益加剧以及人们生活水平不断提升,老年人接受再教育的需求日益旺盛。在终身学习的时代,受教育不只是青少年的事,老年教育成为终身教育体系的重要组成部分。相比城市,农村地区老年教育基础尤为薄弱,像何希研一样,想学习而无处学习的农村老年人不在少数。

桐城市自2008年开始在全市15个乡镇(街道)推开老年学校建设,现在已经实现全面覆盖。在2018年之前,村级老年教育几乎是空白,近年来,部分村居老年教学点相继建成。

桐城市金神镇老年学校校长徐上质告诉记者,镇老年学校2008年正式建立,当年他从镇中心学校退休之后就老年学校工作。校址三度搬迁,最终搬到现在镇文化站。现有老年学员168人,教职工12人,教师都是兼职的,授课有报酬,职工则没有报酬,都是凭着情怀在干事。

位于金神镇最北部的草原村教学点,是该镇3个村居教学点之一,每月安排至少2期教学。因为师资力量有限,教学多为视频形式,课程以思想教育、老年健康、戏曲唱段等为主,尚未形成固定



金神镇老年学校电子琴老师正在为学员授课。 通讯员 孙文志 摄

教学课程。

安庆市老年大学统计数据示:截至2021年底,全市老年教育在校学员人数不到2万人,其中安庆市老年大学及各县(市、区)老年大学占比超过60%。除部分县(市、区)的乡镇、村居老年教育有一定基础外,大部分乡镇、村居老年教育几乎是空白。

今年6月,安庆市启动实施10项暖心行动,其中包括老有所学行动。按照目标任务,到2025年,全市参与学习教育活动的老年人要达到339万人左右,占常住老年人口30%以上,覆盖市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级老年教育体系的服务网络基本建成。

“市、县两级老年大学已经拥有较为完善的老年教育体系,超过30万人的增量主体还是在乡镇、村居两级,这几年将会重点填补空白,让更多农村地区老年人老有所学,最大限度消除城乡老年教育失衡问题也是此次老有所学行动的题中之义。”安庆市老年大学相关负责人汪里说。

资源供给打通“最后一公里”

长期以来,农村地区老年教育基础薄弱的原因在于场地设施、师资力量等资源供给不足,以及思想观念约束等。农村地区基础条件不同于城市,老年教育也不同于基础教育。现阶段,发展农村地区老年教育,充分依托乡村现有教育方面条件解决教育资源供给不足问题,是较为可行的路径。

根据《安庆市老有所学行动实施方案》,我市将在现有老年教育资源的基础上,盘活现有办公用房、中职学校、中小学校舍、文化馆(站)、老年活动中心、党群服务中心等各类存量设施资源,

改扩建为老年学校办学场所。

老有所学行动启动实施后,怀宁县20个乡镇依托乡镇文化站或政府驻地村居党群服务中心场地,建设乡镇老年学校,村居则依托党群服务中心建设学习中心(教学点)。

洪铺镇组织委员江坤,现在兼任镇老年学校常务副校长。江坤介绍,此前他们对6个场地进行综合比较,综合考虑面积、位置、交通等条件,最终确定将政府驻地洪铺街道社区党群服务中心的底层闲置房屋利用起来,进行装修并添置设备,作为镇、社区一体的老年学校,计划开设6个专业、8个班。

“这个是黄梅戏班教室,这个是书画班,这个是舞蹈班和运动健身班,这个是多功能娱乐室……”7月28日,在怀宁县月山镇文化站,站长李心正一边走一边介绍,他现在多了一个身份——镇老年学校常务副校长。在此办学多年的第一家艺术培训中心的各个教室门上,现在多了镇老年学校的教室门牌。

李心正介绍,镇老年学校借用这家艺术培训中心的场地办学,也有部分师资力量来自培训中心。老年学校开设6大专业9小专业,一共9个班,计划招生500人。镇老年学校平时上课,培训中心周末上课,相互不会影响。这里的展厅、多功能大厅、图书室、活动室、电子阅览室等可以共享。老年学校民族舞班经过报名已经开始提前教学,学员们准备参加县黄梅戏广场舞展演,这阵子一直在这里排练。

今年秋季,怀宁县20个乡镇老年学校将正式开班教学,村居学习中心均已挂牌,有条件的学习中心也将同步开班,和所在乡镇老年学校进行联合互动教学。宿松县高岭乡今年7月依托

乡文化站建起了乡老年学校,所辖7个村依托养老工作站、文化活动室、党小组活动室等同步建起了分校(教学点),将闲置房屋利用了起来。高岭乡老年学校基于乡敬老院老年人的学习意愿,建立了乡敬老院分校,为出行不便的老人们送教上门,满足老年人的学习需求,充实精神生活。

桐城市在15个乡镇(街道)老年学校建设的基础上,老年教育资源还将进一步向村级延伸,实现全市村居老年教学点全面覆盖,增班扩容,并细化、优化课程内容,让更多农村老年人老有所学。

到2025年,安庆市除各县(市、区)老年大学学员数量达到1500人左右外,乡镇(街道)老年学校和村(社区)老年教学点也将分别达到500人左右、100人左右学员规模。

将快乐真正送进老年人心坎里

金神镇老年学校建立之初,徐上质就在四处打听,为找寻授课老师奔波着。当时授课老师没有报酬,全凭他去做思想工作。

“找的老师要有一技之长,还要有对老年教育事业的奉献精神……当时农村没有老年教育的氛围,老年人的学习意识还不强,学员也招不齐。后来慢慢形成了固定上课模式,许多老年人开始愿意来学习,真正从学习中收获了快乐。”徐上质说。

如今,75岁高龄的徐上质,还在为老年教育事业操劳着。自上而下全面实施的老有所学行动,令徐上质十分感慨:“农村老年教育迎来了好时代!”

接下来的几年,安庆市将着力建设一支符合老年学校办学需求、相对稳定、以兼职教师为主体的高素质教师队伍,依托高校和市级老年大学创建老年教育教师培训基地,加强老年教育教师培训,并建立完善老年学校管理人员聘用制度。

各级各类学校、党政机关、企事业单位、社会组织等单位职工在符合规定、不影响本职工作的前提下,高校艺术医学类学生在不影响学业的前提下,到老年学校兼职任教、实习等,也将获得积极支持。

一个多月前,洪铺镇中心小学老师杨丽霞经过推荐,成为洪铺镇老年学校音乐教师之一。音乐课程暂时没有教材,杨丽霞已经着手为秋季镇老年学校开学备课。“中心学校积极配合老年教育工作,对我兼职任教也是十分支持,两边的课程并不会冲突。”杨丽霞说。

为加强教学资源建设,《安庆市老有所学行动实施方案》要求,要按照老年教育课程指南,遴选、整合、开发一批通用课程、特色课程,并充分挖掘本地教育资源,开发建设一批体现市、县特色的精品课程和优秀教材。

今年4月,怀宁县老年大学根据老年人的身心特点,坚持多实践、重体验的原则,组织本县专家、教师、非遗传承人等,开始编写图文并茂的老年通用教材。

怀宁县老年大学校长王春说:“目前,《黄梅戏艺术》《跟着唐诗走遍中国》《孔雀东南飞》《小吏潘民歌》等特色精品课程教材基本编写完成,今年秋季开学即印发全县作为新学期老年教育教材。除此之外,剪纸、书法、二胡等教材也在编写之中,逐步实现所有专业都有教材,我们也支持各乡镇老年学校编写自己的特色教材。”

“我们也在充分挖掘‘六尺巷’‘桐城歌’‘裁襟游子’等桐城传统文化、非遗文化等地方教育资源,开发建设一批优质课程和教材。”桐城市教育局相关负责人疏静说。

桐城市大关镇老年学校常务副校长余宏龙认为,农村老年学校要持续发展,还要在教学方面因地制宜、因材施教,坚持特色办学、彰显魅力。应根据实际开设农村老年人喜爱的、有实用价值的且学得了的科目,如广场舞、营养保健、种植养殖、智能手机使用等。课堂教学之外,“第二课堂”可能更能吸引老年人积极参与,可以组建各类团体、表演队等,经常走出去演出、比赛、交流、观光、采风等,老年人会更有获得感、幸福感。



安庆市“数据赋能”

助推住房公积金高质量发展

本报讯 今年以来,安庆市住房公积金管理中心开展“互联网+公积金服务”,提前完成国务院要求的公积金“个人住房公积金缴存贷款等信息查询”“出具贷款职工住房公积金缴存使用证明”“正常退休提取住房公积金”“住房公积金单位登记开户”“住房公积金单位及个人缴存信息变更”“购房提取住房公积金”“开具住房公积金个人住房贷款全部还清证明”“提前还清住房公积金贷款”8个“跨省通办”事项,实现全程网办。完成全国住房公积金小程序异地接入业务上线工作。线下业务“就近办”,线上业务“随时办”,推进“窗口、网上、掌上”三端融合,创新“智能办”步入“零材料”时代。

在窗口推行“综合柜员制”,全面实行“一站式”服务,进一步优化贷款流程。贷款平均放款时间(从受理到放款,含落实抵押)缩短到518天,远低于政策规定的15个工作日,承诺的9个工作日,工作时效在全省名列前茅。

截至6月底,安庆市住房公积金缴存职工户数为27.91万户,累计缴存452.78亿元,累计提取305.76亿元,缴存余额147.02亿元,累计发放贷款12.37万笔,贷款总额266.31亿元,贷款余额120.33亿元。(通讯员 吴毅)

高士镇:有序完善中医药体系建设

本报讯 近年来,望江县高士镇中心卫生院立足于“强中医、惠民生、简便廉”的中医药发展思路,不断健全中医药管理体系,突出特色诊疗服务,建立了中医馆。

该院重视学科建设,包括中医内科、中医针灸推拿科、现代康复医学科、中医骨伤科人才培养,现有从事中医服务的临床医生11名,全部实现了中医全科医生培训。中医馆日平均接诊患者50余人,诊疗服务包括针灸、推拿、传统复位、现代康复等。既满足民众对中医药的需求,也有效地减少了当地村民出外就医的不便,破解了广大村民看病难、看病贵的实际问题,惠及群众近8万人。(通讯员 檀敏)

迎江检察院:依法支持起诉保障未成年人合法权益

本报讯 支持起诉作为检察机关一项基础性的民事检察职能,旨在通过民事支持起诉,排除弱势群体合法权益行使诉讼权利的各种阻碍,发挥民事公益诉讼解决矛盾纠纷、促进依法维权的作用。近日,迎江区人民检察院办理了一起支持起诉涉未成年人抚养费纠纷案。

大飞(化名)和丽丽(化名)婚后生育一子小明(化名),双方协议离婚后约定小明的抚养费及监护权归丽丽,抚养费由大飞每月付800元直至小明18岁,但自2020年5月起,大飞未按约定继续支付抚养费,由此产生纠纷。

区检察院受理该案后,对诉讼请求和理由进行审查,认为大飞拒不履行对未成年子女抚养义务的行为违反了《民法典》相关规定,侵害了未成年子女的合法权益,本着最有利于未成年人的原则,该院依法支持起诉,法院判决被告向原告支付拖欠的抚养费2万余元,且自2022年7月起每月支付原告抚养费800元,至原告18周岁止。(通讯员 张芳)

